Differentialgleichungen

L fi(z) = =(f(=) = 5), [f(0) =30

Losung:  Produktansatz: f(z) = a(x)-b(z), kurz: f=a-b

a-b+a-VV = —a-b+5 y
a-b+a-(+b = 5 wihlebso,dass ¥ +b=0 — 3:—1 = Inb=—x
= b=¢ 7, DGL: a-e?=5 = d=5e" = a=5-e"+0C,

f=a-b=5+C-e"

Anfangswert: f(0)=30, — C=25 — f(z)=5+25-¢"

2. fi(x) = =2 (f(z) —x—10) , f(0) =40
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Losung: flx)=24+ =+ = e

5 5 Am Schluss ist eine partielle Integration erforderlich.

3. Diskrete Ndherungslosung (Polygonzugverfahren) der letzten DGL
fiir die néchsten sechs Werte fiir Az = 0,4.

flz + Ax) — f(x)

Fiir eine diskrete Néiherungslésung einer Differentialgleichung wird f'(x) durch A
x

ersetzt und nach f(x + Ax) aufgelost. f(x + Ax) kann dann iterativ errechnet werden.

flx+Az) = (-2 f(x)+2x+20)-0,4+ f(x), Anfangswert: f(0) =40

kiirzer:  f'(x) durch ynzi_yn ersetzen und nach y,4+1 auflosen.
x

Yn+1 = (—2-yn+2x,+20)-0,4+y,, Anfangswert: yo = 40

AY

Tipp: Gleichung vereinfachen:  yn,4+1 = 0,2y, + 0,82, +8
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4. Wie lautet die diskrete Nédherungslosung der DGL ~ f'(z) = —(f(z) + 2z — 10), f(0) = 20
fiir die néchsten 10 Werte fiir Az = 0,57
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